



BAROSS SZÖVETSÉG

Nemzeti Múzeum Hírlap oszt.
Budapest,
VIII. Múzeum-körút

POLITIKAI HAZGAZDASÁGI HETILAP

A „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára évi 24 pengő.
Tagoknak évi 12 pengő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
IV., Bástya ucca 5. sz. I. emelet
Telefon : 1—885—88.

Kereskedő ipartársulatok felállítását sürgetik a fűszeresek

A Baross Szövetség fűszer-és csemegekereskedő szakosztálya legutóbbi ülésén bena-
táon foglalkozott azokkal a
tövekvésekkel, amelyek a ke-
reskedelem szakképesítésének
törvénybeiktatására irányul-
nak. Így mindenekelőtt azt a
többször felmerült kérdést
tárgyalták, hogy a szakma
tűnépesedésének megakadá-
lyozása érdekében a legcél-
szerűbb lenne a szatócs ipar-
igazolványok kiadásának át-
meneti időre való szünetel-
tését a kormánynál kieszkö-
zölni.

Az efelett megindult vitá-
ban, amelyben *Marschalek*
Imre elnök szavai után *Bá-
nyay Lajos*, *Sebők Sándor*,
vitéz *Acs József*, *Jung Mik-
lós*, *Bárany László*, *Tóth Gá-
bor* törvényhatósági bizottsá-
gi tag, *Vörös Antal* és *Dió-
szeghy Viktor* vettek részt,
a vélemények megoszlottak
atekintetben, hogy az ipar-
igazolványok kiadása milyen
időre függesztessék fel.

Abban azonban egységes
volt az álláspont, hogy a fű-
szerkereskedelem jelenlegi sí-
vár helyzetén csak úgy lehet
segíteni, ha a kormányható-
ság is először áttekintheti az
egész piacot. Es ennek érde-
kben szükség volna Buda-
pesten a türelmi időszakra,
amely alatt gondosan elő ke-
lene készíteni a fűszerkeres-
kedelem szakképesítéshez
kötésének módozatait.

A kereskedelem természet-
esen feltétlen tiszteltben tar-
tja a szerzett jogokat és tekin-
tettel volna arra is, hogy a
felfelé törekvő fiatalág előtt
az önállóulás lehetőségeit el
ne zárja. Egységes az állás-
foglalás abban is, hogy a tü-
relmi időszak leteltével *nume-
rus clausus* ne léptessenek
életbe a fűszerkereskedele-
m, viszont igen komoly és
szigorú feltételekhez kötött
vizsga alapján lehessen csak
szatócs iparigazolványt kiad-
ni.

A felszólalók rámutattak
arra, hogy a fűszerkereske-
dem szakképesítésének beve-
zetése esetén a jelenlegi sza-
bad érdekképviseleti rendszer
nem lenne fenntartható, ami-
től általánosságban előnyt re-
mélnek, mert az ezidőszert
négy országos jellegű és
számtalan helyi vonatkozású

szervezetben szíjjelaprózott
magyar fűszerkereskedelem
valójában képtelen arra, hogy
egységes akciót kialakítson és
levezessen. Ezért szükséges-
nek tartja kereskedőtestüle-
teknek, mint törvényes alaku-
latoknak felállítását. Nem
érintli természetesen ez a
nagy rokonszenvvel fogadott
gondolat a szabad érdekké-
pviseletek keresztlény gazdasá-
gi tevékenységét.

A szakosztály hivatalos fel-
terjesztést juttatott a Buda-

pesti Kereskedelmi és Iparka-
marához. Ebben kérte, hogy
a fűszerkereskedelem szak-
képesítésének kérdését a Ka-
marán belül, érdekképviselet-
közi megbeszélésen tárgyal-
tassák le, és azután vigyék
teljes ülése elé.

A fűszerkereskedelem nagy
érdeklődéssel várja, hogy a
Kamara teljes ülése hajlan-
dó-e a kereskedelem e régi
kivánsága *mellé állni*, vagy
megtörténhetik-e most is,
hogy a liberális álláspont

kedvéért a fűszerkereskede-
lem egyöntetű kívánságát
mellőzik?

A Baross Szövetség egyéb-
ként összegyűjti az élelmi-
szer árusítással foglalkozó ti-
zenkét szakma fővárosi sta-
tisztikai adatait és ezek alap-
ján már a legközelebbi idő-
ben a Kamara egyidejű ér-
tesítése mellett, a kereske-
delmi minisztériumhoz fordul
azzal a kérelmével, hogy a
fűszerkereskedelelem szakké-
pesítését rendeletileg mondja ki.

A tejevállalatok versenye a Baross Szövetség ankétján

Erdekképviseleti megbeszé-
lés volt hétfőn a Baross Szö-
vetségben a *kannatej* árusí-
tásánál két nagy tejevállalat
ambíciója folytán bevezetni
óhajtott új rendszer ügyében.
A megbeszélésen a Baross ér-
dekltség részéről résztvettek
Marschalek Imre szakosztá-
lyi elnök, *Udvary József*,
Diószeghy Viktor, *Marschalek*
István, *Sebők Sándor* alelnö-
kök, a Kávőfőző és Kimérő
Ipartestület képviselőiben
Nagy Albert, a tejipari vállalat
részéről *Kovács Jenő*, *Li-
geti István*, valamint *Orbán &
Doro*. A pékipartestület ne-
vében *Ruzicska Ede* már elő-
re jelezte legteljesebb mértékű
csatlakozását. A Fűszerkeres-
kedők Országos Egyesülete
nevében jelen volt *Tóth Gá-
bor*, székesfővárosi törvény-

hatósági bizottsági tag.

Marschalek Imre megnyi-
tója után *Ligeti István* mu-
tatott rá a tejipari vállalatok
fiókositási politikájára, mely
arra irányul, hogy a fővárost
mindjobban áraszák el tej-
áradattal. Ilyen irányzat el-
len a viszontelárusítóknak a
legteljesebb mértékben fel
kell venniük a küzdelmet, an-
nál is inkább, mert a *fenn-
álló tejszűrés* a *védkezésre*
módot nyújt. Minő esetre
szükséges, hogy az egész
helyzet tisztán felfedjék. Ha
a tejevállalatok nem lehet jó-
zanabb politikára bírni, ak-
kor elérkezett az ideje annak,
hogy megfelelő fórumoknál
beavatkozást sürgessenek
mindazok a szakmák, ame-
lyeknek érdekeit veszélyezteti
a tejiók hálózata.

mesteri hivatal mindazon ese-
tekben, amikor a tejevállalat
fiókalapításával és nyitásával
támadja meg egzisztenciájá-
ban a fűszerkereskedőt, a *tej-
igazolványok átírásának tehe-
jövétellel* mentesíteni *kell*
a fűszerkereskedőt azoktól a
vállalatoktól, melyek nekik
*tisztelességnek nem mondia-
tó versenyt támasztanak.*

Felterjesztés

Az értekezlet *Marschalek*
Imre hozzászólása után elfo-
gotta a mindkét irányú indít-
ványt s ebben az értelemben
a *Baross Szövetség máris*
felterjesztést intézett úgy a
*Kamarához, mint a polgár-
mesterhez. Ligeti István* ja-
vaslata alapján illetékes he-
lyen tisztázást fog nyerni,
hogy *mennyi volt a tejevál-
latok fővárosi fiókjainak*
száma a kötött tejjorgalom
*bevezetése előtt, mennyi fi-
ók létesült azóta s mennyi*
van ezidőszert üzemben,
*illetve mennyi fiók nyitá-
sára kértek a közeljövőre enge-
délyeket.*

Az értekezlet *Diószeghy*
Viktor, valamint *Sebők Sán-
dor* indítványa alapján elha-
tározta, hogy *amennyiben a*
*kamarai megbeszélés nem ve-
zetne eredményre, úgy a föld-
művelésügyi miniszertől kér-
nek a szakmák segítséget.*

A fiórendszer ellen

Tóth Gábor törvényhatósá-
gi bizottsági tag beszámolt ar-
ról, hogy sürgetése dacára
sem sikerült konkrétumot
megtudni a két nagy buda-
pesti tejevállalat állítólagos be-
adványa ügyében. A tejevál-
latok demantálnak, titkolóz-
nak, de közben a fiókháló-
zat épül s *alapos a jellevés,*
hogy az érdekelt vállalatok
megis csak arra törekszenek,
hogy a kannatej árusítását a
fűszerkereskedőktől elvonják.

Jellemző az is, hogy a pi-
ac áralakításának tömeges
eseteivel a tejiókban ta-

lálkozunk. De bárhogyan is
álljon a helyzet a sokfelé em-
legetett beadvánnyal, *tény az,*
*hogy a tejiók rendszeré-
vel szemben fel kell venni a*
küzdelmet.

E tekintetben célszerűnek
tartaná, ha a Kamara kebel-
ében érdekképviseletközi meg-
beszélést hívnának össze a
két nagy tejevállalat felelős tén-
yezőinek bevonásával. Meg-
kell kísérelni itt a béke fenntar-
tását, becsületes megegye-
zés árán. Egyidejűleg lépése-
ket tart szükségesnek abban
az irányban, hogy a polgár-

Nagykanizsa

Emelni kell a kereskedő tekintélyét!

Orel Géza dr. főigazgató előadása

A nagykanizsai Baross Szövetség meghívására a Katolikus Kör helyiségében rendkívül érdekes előadást tartott Orel Géza dr. kereskedelmi iskolai főigazgató, az ismert szakíró, akinek munkásságát, most már az illetékes minisztériumokhoz is felterjesztett — három évtizedes tapasztalat alapján kidolgozott — iparostanonc és kereskedő tanoncoktatási tanterveit, uttörő munkái jelzik legjobban.

A Katolikus Kör helyiségeit szülőföldjén megtöltötte az érdeklődő közönség. Ott volt a város polgármestere és helyettese, a tanonciskolák,

polgári iskolák igazgatói, testületi tagjai, a kereskedelmi iskola igazgatója és tanstábjait, a város előkelő kereskedői és iparosai nagy számban.

Orel Géza dr. főigazgató előadásának tárgya az árusítás technikája, a tanoncoktatás és szakképzés reformja volt. Bevezetőben azt fejtegette az előadó, hogy milyen modorral, fellépéssel, árusítási tudással, lelki finomsággal és szakmabeli kiképzéssel kell rendelkeznie a tanoncnak s a segédnek, ha pályáját nemzetünk előnyére hivatászerűen akarja betölteni.

Reformot a tanoncoktatásban

Részletesen foglalkozott Orel Géza a tanoncoktatás reformjával. A reform előfeltétele a 14 évig tartó tankötelezettség és a négy polgári élvégzése. A hetenként nyolc órai ismételt oktatás távolról sem felel meg a kívánalmaknak. Hivatkozott Gyertyánffy Istvánra, a polgári iskolák megszervezőjének szavaira: „Lekiismeret elleni cselekedet a 14 éves koron aluliakról levenni a gondozó kezét épp a legkétségbeesettebb pillanatban; nem szabad szabadjára hagyni a kamaszkorút, amikor az iskolában erősbödni kezd. Indulni erkölcsi életét az iskolán kívül annyi hatalom megrontással fenyegeti.

Svájc és Anglia egy-egy tartományában már kimondották nem is a 14, hanem a 16 évig tartó tankötelezettséget. — Az igazi kereskedőszóly megteremtésének máso-

dik alapfeltétele — mondta Orel dr. — a hivatásra előkészítő, a pályaválasztást megkönnyítő, a jól választott magyar névnek teljesen megfelelő gyakorlati polgári iskola. A franciáknak, a svájciaknak vannak ilyen polgári iskolái. Ezek nem általános irányúak, mint a mi polgári iskoláink, hanem a helyi körülményeknek megfelelően mezőgazdasági, ipari, vagy kereskedelmi irányúak. Nagykanizsának például mezőgazdasági és kereskedelmi irányú polgári iskola típus felel meg. A francia polgári iskolák ipari csoportjában vizsgázott iparosmesterek tanítják a szerszámismertet, a kereskedelmi csoportban pedig a kereskedelem szellemétől áthatott polgári iskolai tanárok a gyakorlati tárgyakat, dossier készítését, könyvköltészetet, kartonmunkákat stb.

Neveljük a kereskedelmi szellemet

(Orel Géza különben ezekkel a kérdésekkel bőven foglalkozik „Műhelynevelés Páris iskolában” 1914 és a „Műhelynevelés ténylegessége az iskolában” című 1933-ban megjelent műveiben, sőt Orel Géza a harmas legazgató francia polgári iskoláról 1910-ben (tehát 26 évvel ezelőtt) is írt egy hosszabb cikket a „Népművelés” szímban. A szerk.)

— A francia polgári iskolák — folytatja Orel — Trefort és Baross Gábor szellemét tükrözik vissza. Ezt a mi iskoláinkról nem mondhatjuk. Épp ezért talán ma is aktuális Gyertyánffynak, a a pedagógium alapítójának mondása: „Miért akarjátok kiirtani a polgári iskolákból a gyakorlati irányt, és miért akartok miniatűr egységeket csinálni belőle! Nem jó úton vagytok! A polgári iskolának a gyakorlati élet kívá-

nalmaihoz való alkalmazásában van megadva a létjoga. Ennek ki kell tükröződnie a polgári iskolai tanárképző iskola tantervében is.

Ezt mondta Gyertyánffy akkor, amikor az ipari csoporttól megfosztották a polgári iskolai tanárképző főiskolát. Ilyen értelemben írnak Peres Mártonffy és Baló pedagógusok is a Néptanítók Lapjában. A tanoncoktatás egészen más lesz, ha egységes a tanonc kora és alapképzettsége. Egységes alapképzettségre a szakszerű tárgyakat lehet felépíteni. Kimaradnak az általános tárgyak s helyüket átveszik a kereskedők részére fontos árusítás technikája, bevétel, reklám, kiralitás, stb. A polgári isko-

labán való tanítás s a tanonciskolai oktatás megváltozik, ha gyakorlati, kereskedelmi szelleműl átítatott lesz a polgári iskolai tanárképző főiskola. Ilyen irányú kísérletek folynak már ugyan, de ez még nem elegendő. Radikális, kötelező intézkedésekre van szükség, mind a polgári fiú- és leányiskolák, mind a főiskola tantervében.

Azt mondják sokan, hogy a magyar fajtól hiányzik a kereskedelmi szellem. Ha hiányzik, akkor *bele kell nevelni* és pedig a polgári iskolai tanárokon keresztül az ifjúságba. Az elmélet azonban

egymagában — bármily magas fokozaton álljon — nem elég. Tanítani kell a főiskolán mindenkinek az árusítás lélektanát, a reklámot, a nyelvcszakos tanárokat kivéve. A mezőgazdasági gyakorlatokat kötelezővé kell tenni, a természetrajz, a földrajzszakos hallgatók összességére. *Agrárországban agrárszellemre van szükség elsősorban*, ezt kiegészítve a kereskedői szellemmel. Az ipari szellemet a fizikaszakos tanárok plántálhatják bele legjobban a növendékekbe, ha kellőképpen felkészülnek a főiskola falain belül, a műhelyekben.

700 általános - 120 külön szakiskola

Az iskolatípusok eloszlása nálunk nem helyes. Van 166 gimnáziumunk, 428 általános irányú polgári és 50 — nem egészen helyesen elnevezett — kereskedelmi iskolánk. Ezzel szemben áll 14 ipari, 32 mezőgazdasági és 20 női ipari iskola. Vagyis 700 általános irányú iskolával szemben — az 50 kereskedelmi is beleszámítva — csupán 120 szakszerű iskola. Vajjon agrárállamban nem fordítva kellene-e lenni. *Meggyőződésem, ha fordítva volna ez az arány,*

a magyar ifjúság bizonyára előzönlene a szabadpályákat, amelyek a keveset igénylő later-nep-pályákat szemben biztosítanák a magyar ifjúság részére a ma hiányzó mindennapi kenyeret.

Orel Géza dr. másfélórás, mindvégig nagy figyelmet keltő, érdekes előadást nagy tetszéssel fogadta a hallgatóság. Az előadót a polgármester, majd a nagykanizsai Baross Szövetség elnöke, vitéz Tóth Béla üdvözölték elsőnek.

HIRDETMÉNYEK

Ke 42001/2/1936. A budapesti kir. törvényték közhírré teszi, hogy Goldstein Aladár földbirtokos és háztulajnos budapesti (VI., Jókai-utca 6.) lakosra nevezte a csődönkívüli kényszerjegyzési eljárást megindította. Vagyonfelügyelő dr. Révész Tivadar budapesti (V., Szemere utca 23.) ügyvéd. A hitelezőknek követeléseiket 1936. évi nov. hó 12. napjáig írásban be kell jelenteniük a budapesti kir. törvénytéknek (V., Alkotmány ucca 14.) és felhívja a kir. törvényték a hitelezőket, hogy a netán létrejött magánegység elleni előterjesztésüket az egységnek a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 8 nap alatt ugyanitt írásban jelentsék be. Az egységi tárgyalás határidője: 1936. évi november hó 19. napjának d. e. 1/11 óraja. Az egységi eljárás megindítása iránti kérelem előterjesztésének napja 1936. évi október hó 20. napja. Az egységi eljárás megindításának joghatálya 1936. évi október hó 23. napján áll be.

Budapest, 1936. október hó 23-án.

Dr. Kunst Győző s. k. kir. tv. bíró.

Ke 41973/3/1936. A budapesti kir. törvényték közhírré teszi, hogy Öhlbaum Zoltán budapesti (II., Margit-kt. 9.) be nem jegyzett cipőkereskedőre nevezte a csődönkívüli kényszerjegyzési eljárást megindította. Vagyonfelügyelő dr. Mészöly Imre budapesti (VI., Király-utca 108.) ügyvéd. Birósági jogi megbízott dr. Grünzweig Sámuel budapesti (V., Wahrmann-u. 33.) ügyvéd. A hitelezőknek követeléseiket 1936. nov. 11-ig be kell jelenteniük az Országos Hitelevők Egyesült központjánál Bpest. (V. ker., Alkotmány-utca 8. szám) és felhívja a kir. törvényték a hitelezőket, hogy a netán létrejött magánegység elleni észrevételeiket az egységnek a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 15 nap alatt ugyanitt írásban jelentsék be. Az egységi eljárás megindítása iránti kérelem előterjesztésének napja: 1936. évi okt. hó 20. napja. Az egységi eljárás megindításának joghatálya 1936. október hó 22. napján áll be.

Budapest, 1936. okt. hó 22-én.

Dr. Kunst Győző s. k. kir. tv. bíró.

Emléket állítottak Irinyi Jánosnak

Az I. kerületi Iparoskör és elnöke, Koranyi Márton, az egész magyar iparostársadalom helyeslése és elismerése mellett határozta el és vitte keresztül a gyufa zseniális magyar feltalálójának, Irinyi János emlékének a megörökítését. Horvay János remekbe sikerült alkotását, Irinyi János emlékművét ünnepi keretek között most leplezték le a gyufa feltalálásának százéves fordulóján. A leleplezési ünnepség az egész magyar társadalom ünnepe volt, és ezzel egyidőben, ugyancsak az I. kerületi Iparoskör kezdeményezésére a Közmunkatanács utcát nevezett el a fővá-

rosban Irinyi Jánosról, a gyufa magyar feltalálójáról, a magyar Sors tipikus képviselőjéről, aki maga szegény ember maradt, míg találmánya sokakat gazdagít és vagyonszássá tett.



Gyorsmérleg, sonkavágó, mák-, kávé-, dió- és cukorörlo
kézi- és motorikus meghajtással
HUNGÁRIA MÉRLEGGYÁR
Budapest, V., Vilmos császár-ut 54 — Telefon: 1-296-58
Védvező fizetési feltételek

GORIUP ECET

Telefon: 1-850-69.

Adómegoszlás a statisztika tükrében

Fellner Frigyes dr., akinek neve a magyar nemzetgazdaság művelői között magasan kiemelkedik, legutóbb mint a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja székfoglalói előadást tartott, melyben az adóteher magyarországi megoszlásának kérdésével foglalkozott. Fellner Frigyesrel kapcsolatban felesleges arra utalni, hogy tel-

jesen tárgyilagossá, patinás tudományos férfiú, akinek tekintélye sem engedhetné meg azt, hogy a magyar nemzetgazdaság bármely kérdéséről ne a legnagyobb szakavatottsággal beszéljen. Ami azonban különösen a pénzügyi kérdéseket illeti, etekintetben mindenki pártatlanul rábízhatja magát az ő megfontolt és átgondolt kritikájára.

pán 16%-át képes fedezni. Ez eléggé mutatja, hogy a magyar kereskedelem milyen nehézségekkel küzd, hiszen az

országnak több mint a fele nagyon szegényes igényű fogyasztóvá süllyedt, aki a fogyasztási cikkek forgalmában bizonyíthatóan vesz részt. Ebből adódik a magyar kereskedelem és ipar rettenetes válsága is, hiszen vevői fogyasztóképességükben megrendültek

A reform elkerülhetetlen!

A háború utáni új törvényalkotási láz elsősorban pénzügyi vonatkozású törvények és főleg rendeletek terén volt érezhető s ma már általános az a törekvés, hogy előbb átfogó rendszerbe foglalassanak a nagy számban alkotott új szabályok s aztán orvosoltassanak azok a tévedések és félreértések, melyek a gyors és tömeges törvényalkotás közepette elkerülhetetlenek voltak, illetve amelyek az adóterheknek nem az arányosság és igazságosság jegyében való szétosztását eredményezték.

Fellner Frigyes előadásában felhozott adatok az ország legszegényebb körű nyilvánosságának figyelmét terelték most erre a kérdésre, mely teljesen az aktualitás homlokterében áll, hiszen alig múlt el nyolc napja annak, hogy a *kormányelnök programbeszédében jelentős*

időt szentelt az adóreform szükségességének és bejelentette, hogy az ezirányú munkálatok máris megindultak. Ezekre azonban mulhatatlanul van szükség, hiszen olyan egyoldalúságokkal találkozunk adózási rendszerünkben, melyek hosszabb ideig nem tarthatók fenn, ha csak nem akarnánk lemondani arról a legszentebb törekvésről, hogy minden egyes dolgozó magyarnak meg kell adni a lehetőséget ahhoz, hogy becsülettel munkával, kitarással és szorgalommal önállóul szolgáljon és boldoguljon. És épen etekintetben enged Fellner Frigyes értékes adathalmazára fontos következtetéseket levonni, mert épen a legkisebb egzisztenciák adózási terheiről beszélve, mely természetesen feltétlenül átépítésre szorul.

Az elszegényedett magyar mezőgazdaság

Anélkül, hogy az egyes termelési ágak közötti megértést és a teremtő munka alapját képező összhangot megsérteni akarnók, el kell ismernünk, hogy mindenféle nagy meglepetésként hatott az a különben, ha nem is teljesen pozitíve tudott, de mégis érzett tény, hogy a magyar mezőgazdaság földadója az 1932. esztendőben, mely évről nézve Fellner professzor összes számításait eszközölte, alig 32 millió pengő, melyből azonban a boletta közzétevése folytán közel 13 milliót elsősorban a városi fogyasztó lakosság viselt, míg további 6.1 milliót a törvényhozás a nem piacról termelő kisgazdákkal szemben törlesztéshez hozott, úgy, hogy különböző kisebb levonások után a földadó terhe valójában csak 9.88 milliót jelentett. Fellner professzor végigveszi az összes, a földbirtokot terhelő egyenes adóemelőket és arra a végső megállapításra jut, hogy az 504.33 millió összeget kitevő egyenes adó teherből a földbirtok 121.28 millió összeggel 24.09%-részesedést vállal. Fejkvótára átszámítva a mezőgazdaság e terhet megállapítja a tudós tanár, hogy a mezőgazdaság je-

jenkénti adókvótája a legkisebb az összes adózó rétegek között, amennyiben ez a kvóta csupán 26.95 pengő tesz ki. Itt rögtön megemlítjük, hogy a közvetett adókból a mezőgazdaság részesedése megint csak a legkisebb 22 pengő 98 fillér.

Ez a két fontos adat mutatja legjobban az ország válságos gazdasági állapotát. Lakosságunknak körülbelül 56%-a foglalkozik mezőgazdasággal, az ország jellege kimondottan agrár s ha ennek dacára is az a helyzet, hogy a mezőgazdaság egyenes és közvetett adóiban együttvéve összesen 226.3 millió pengő adót szolgáltat, vagyis az ország egész adóterhének csupán 15.92%-át, akkor nem kétséges, hogy egész közgazdasági politikánkban komoly veszedelmek vannak. Bármenyire figyelembe vesszük, hogy a mezőgazdasági válságot a világcpi árak katasztrófális romlása élezte ki oly veszedelmesen, be kell látnia mindenkinek, hogy az általános válság nálunk még külön specializálódott, mert képtelenség, hogy közgazdasági politikánk rendben lehessen akkor, ha a termelői lakosság 56%-a a közterheknek csu-

Mennyit adózik a kereskedelem és ipar

Kereskedelem, közlekedés és hitelforgalom együttvéve 84.65 millió pengőt szolgáltat egyenes adó címén, ami ily formán 16.77% részesedést ad, melyből maga a kereskedelem 37.25, a közlekedés 19.84 milliót és a hitelforgalom 27.55 milliót viselt. A bányászat és ipar együttvéve 118.54 millió egyenes adót fizetett, vagyis az ország egész egyenes adó terhének 23.42%-át. Nagyon érdekes azonban megjegyezni azt is, hogy a szabad foglalkozásúak kvótája 3.55%, az összes közalkalmazottaké együttvéve 7.21%. Ezzel szemben magánalkalmazottak 85 millió pengő összegű egyenes adót fizetnek és százalékos részesedésük 16.85%. — Nagy mértékben megcsappant fogyasztóképes-

ségük ime ebben is leli magyarázatát.

A teljesség kedvéért meg kell még említeni azt is, hogy a háztulajdon az összes egyenes adóknak 22.11%-át viseli.

Említettük már, hogy a mezőgazdaságnak fejkvótája az egyenes adóterhekből csak úgy, mint a közvetett adókból a legalacsonyabb. Ezzel szemben az ipar fejkvótája P. 59.33, ha azonban ezt az adatot felbontjuk gyáriparra és kisiparra, akkor meglepetéssel látjuk, hogy míg a gyáripar abszolút számokban mondván, az egyenes adókból 50.4 milliót, a kisipar pedig 68.1 milliót fizet, addig a fejkvóta a gyáriparban 78.86, a kisiparban pedig 51.17 pengő.

A kibontakozás útja: a gazda talpraállítása

A közvetett adókból a legnagyobb kvóta az iparra jut, mely a fogyasztási adók, a kincstári járulékok, a forgalmi adó, a vámok stb. által jelzett terheknek 31.16%-át viseli, ami a gyáriparban P. 86.30, a kisiparban pedig P. 45.41 összegű fejkvótát eredményez. Természetes, hogy a társadalombiztosítási terhek egészen külön számlát jelentenek. Az ország társadalombiztosítási terhei egy esztendőben körülbelül 70 millióra rúgnak melyeknek negyötöd részét az ipar viseli. Az 1932. évben az volt a helyzet, hogy a kereken 70 millió OTI-MABI és Mezőgazdasági Munkáspénztár díjbevételeből a gyáriparra 35 millió, a kisiparra 17 millió, a mezőgazdaságra 1.6 millió, a kereskedelemre és a többi kisebb csoportra pedig mintegy 18 millió jutott.

Fellner Frigyes munkálkodásának hálás lehet a kormány, mert igen kifűnő útbiztosítást kapott épen most, amikor bejelentette, hogy az adóreformot napirendre tűzi,

de hálás neki a magyar ipar és kereskedelem minden ágazata. Meg kell mondanunk, hogy az ipar és kereskedelem válsága elsősorban nem azért és abból van, hogy a két réteg együttvéve az összes adóterheknek 40%-át viseli, hanem elsősorban abból, hogy a magyar mezőgazdaság nem tud többet viselni, mint 15.52%-ot, amennyi a hányada az összes egyenes és közvetett s bármi néven nevezendő adóterhének. A bányászat és az ipar ketten együtt Fellner professzor tabellája szerint 18.97% adóterhet viselnek, az ipar, közlekedés és a hitelforgalom 19.38%-ot. Ha azonban a szabadfoglalkozásúaknak, mint elsősorban mégis csak városi lakosságoknak, 25.50% hányadát ehhez hozzávesszük és az összes közalkalmazottak 11.47%-os hányadából ennek nyugodtan 8%-át szintén idevesszük, akkor abból a szempontból nézve, hogy az adóteher hogyan oszlik meg a város és falu között, megállapíthatjuk, hogy ez idő szerint az összes adóterhek-



Franck és Kneipp

vevőinek régi barátjai!
Ápolja ezt a barátságot
és nem fizethet róla!

nek több mint a háromnegyed részét a városi lakosság viseli, pedig a népesség lakhely szerinti megoszlása azt mutatja, hogy a falusi lakosság lényegesen nagyobb. *Ime az adóstatistika számaiban kifejezve az a mérhetetlen szegénység és nyomor, melyben a magyar nép milliói élnek.* Az adóstatistika igazán száraznak mondható s ha még ezek az adatok is ennyire élesen világítanak az általános nyomorra, akkor nem szabad már késlekedni azzal, hogy a közterhek megfelelő elosztásával és főleg közgazdasági politikánk nagyon szükséges trányváltoztatásait segítsük a nép millióinak nyomorán.

Midőn olvasóink figyelmét felhívjuk *Fellner Frigyes* tanár kitűnő munkájára, melyet minden egyes dolgozó polgárnak illenék ismerni, nem mulaszthatjuk el azt, hogy az ő tudományos vizsgálódásainak reánk nézve feltehető fontos eredményét külön is ki ne emeljük. Szerinte a vizsgálatok alapjául szolgált 1932. esztendőnek nemzeti adóalapja 4.920.40 milliót tett ki, amiből 938 millió közterhet viseltek, vagyis a nemzeti jövedelemnek 19.96%-át kellett odaadni.

Ez a megállapítás még messzebbmenő következtetésekre késztel mindenkit, aki az adatok felett elgondolkozik. Valamely nemzetgazdaság elsősorban abból erősödhetik, gazdagodhatnak, amit egy-egy esztendő tisztá eredményéből félretehethet, akár az eljövendő szűk esztendőkre, akár pedig a nemzeti termelés berendezéseinek megerősítésére. Egy olyan tökeszegény ország, amilyen mi vagyunk, természetesen a vállalkozást idegen pénzzel csinálja s világos, hogy ezért tartozik jelentős kamatot is fizetni. Mármost, ha egyedül a közterhek a vállalkozásokat, helyesebben az egész nemzeti munkát véve kerekén 20%-os adóterhrel sújtják s a megmaradó részből még fizetendők a kölcsöntöke kamatai, stb., akkor beláthatjuk, hogy ilyen irányzat mellett nem lehet szó arról, hogy az ország gazdagodjék és erősödjék, hiszen elképzelhetetlen, hogy a magyar munka termékei olyan nagy nyereséggel volnának akár a betűs, akár pedig a nemzetközi fogyasztó piacon elhelyezhetők, hogy még külön erősödhelne, félretehethetnének. Ellenkezésképp, a legteljesebb aggodalommal kell nézni ezeket az adatokat, melyek nem biztatnak semmi jóval abban az irányban, hogy még ez a helytelen irány, ez a veszedelmes nemzeti termelési és értékesítési politika hosszú időre fenntartható volna.

HIREK

— (Az OKH új kormánybiztosa.) *Fabinyi Tihámér* dr. pénzügyminiszter a múlt héten az OKH élére u. kormánybiztost nevezett ki *Jakab* Oszkár dr. személyében, aki az IOKSz élén egy ízben már betöltött kormánybiztosi tisztet és a rábízott feladatát a rendkívül súlyos körülmények dacára is igyekezett a legjobban megoldani. *Jakab* Oszkár érdemeit illetékes helyen számontartották s most, hogy az OKH élére új kormánybiztost került, más neve jóformán nem is jött szóba.

— (Uj vezetés, régi rendszer az ORI-nál.) A konfekció és a szabó-kézművesiparban általános figyelmet keltett az a tény, hogy az *Országos Ruházati Intézet* vezetőségi állásában változás történt, amennyiben az eddigi vezérigazgató nyugdíjba ment és helyébe *Hardy Sándor* műszaki főtanácsos került. Ez a személyi változás a közüzemnek a szabad ipar felé való kapcsolatában változást nem hoz, sőt talán még rosszabbodik a helyzet, mert — hír szerint — az új vezérigazgató igen széleskörű ambícióval fogott neki munkájának.

— (Terjeszkedik a magyar telefon.) A magyar telefon üzlete jól megy. — Legáltalában erre kell következtetni abból a tényből, hogy a *Krisztina* központot máris kibővítették s ennek céljaira egy egész emeletet kiürítettek. De a legközelebbi időben újabb terjeszkedésnek leszünk tanúi, amennyiben a posta felállítja az *Erzsébet* központot, mely 20.000 új áramot tud majd kapcsolni. És mindezek tetjébe — előzetes kipróbálások és kedvező eredmények után — bevezetik a *négyes ikerállomások*at. Mint hírlik, a postavezérigazgatóság számol azzal, hogy a legközelebbi időben a fővárosi telefonelőfizetők száma elérí, sőt rövidesen túlszárnyalja a 100.000-et s etekintetben teljesen nyugodtak lehetünk, mert a telefonautomaták képesek az előbb említett újabb felszerelések és technikai könnyítések következtében egy negyedmillió állomást is kiszolgálni. Technikailag tehát meg van oldva a magyar telefon kérdése, csak éper tarifálás is meg kellene oldani, mert a mai tarifa és felszerelési díjak mellett nem lehet számítani arra, hogy a telefonelőfizetők száma rohamosan emelkedjék. Hír szerint azonban ezen a kényvelmetlen helyzeten is változtatnak s így rövidesen nem lesz probléma, ha egy budapesti kereskedő vagy iparos telefon akar felszerelni.

Világraszóló ünnep lesz a Szt. István jubileum

Nem egészen két esztendő múlva Magyarország olyan idegenforgalom színhelye lesz, mely mellett még a legutóbbi berlini olimpia is eltörpül. *Szent István halálának 900. évfordulóját Magyarország soha nem látott jénnyel készül megülni.* Ennek a jubiláris esztendőnek keretében nálunk annyi mindenféle külföldi kongresszus lesz kora tavasztól késő őszig, hogy abban az évben mindvégig zsúfolt házzal kell számítanunk. De külön erősséget ad a nagyszabású jubileumnak az, hogy a szervezős élén a Katolikus Akció áll, mely nemcsak Európa úgyszólván összes országából, hanem a többi kontinensről is ide fogja szólítani a *katolikusok száz- és százait.* Mint értesülünk, már eddig is a külföldi kato-

likus egyházfejedelmek egész sora igérte meg látogatását. Ennek a jubiláris esztendőnek a keretében tartják meg Magyarországon a Nemzetközi Eucharisztikus világkongresszust is. Beavatottak számolnak azzal, hogy *egyedül külföldről többszáz ezer főnyi látogató érkezik.* A Katolikus Akció kebelében máris megkezdtek működésüket a megfelelő szervek, úgy hogy az 1938. esztendő teljesen kész programot talál. Ezek a a nagyszabású előkészületek természetesen már jóelőre éreztetik hatásukat a gazdasági életre s így minden biznnyal számolni lehet azzal, hogy már a jövő esztendőben megvalósul a fővárosi szállodák nagyszabású modernizálása és bővítése, de egyben új szállodák építése is.

— (Bányász Jenő kamarai titkár kiténtetése.) *Bányász Jenő* dr. a Budapesti Kereskedelmi és Iparikamarára titkárát, aki a Tiszteségtelen Verseny Ellen Alakult Nemzetközi Liga múlt héten Budapesten tartott nemzetközi kongresszusát megszervezte és előkészítette, czírányú érdemeinek elismerésért a belga király a *Décoration Spéciale des Unions Professionnelles* érdemrend első osztályával tüntette ki. *Bányász Jenő* külföldről jött magas kitüntetésének a magyar kereskedők osztatlannal és őszintén örvendenek. A Baross Szövetség ez uton is további sok sikert kíván a szépen felfelé ívelő munkához.

— (Gyáros nem kényeszerítető ipartestületbe.) Az iparügyi miniszter legutóbbi elvi döntése szerint gyáriparos lehet ugyan valamely ipartestületnek *önkéntes* tagja, felléve, hogy az ipartestület alapszabályai ilyen csatlakozásra módot nyújtanak, de nincs rá *törvényes lehetőség*, hogy gyárost az ipartestület kötelező tagjának nyilvánítsanak.

— (Katonai szolgálat idejére nem kell üzletvezető.) Az iparügyi miniszter elvi döntése folytán a katonai szolgálatra bevonult iparúzó nem tartozik katonai szolgálatának idejére üzemvezetőt állítani, hanem *jogosult iparát üzemvezető nélkül is gyakorolni.*

Használt National kasszák garanciával. Vétel, eladás, csere, javítás **KIS ÉS SÁNDORI** VII., AKÁCSFA UTCA 37-39. - Tel. 1-320-07

intetben az összes frakciók egyaránt teljes bizalommal bízták magukat a Baross Szövetség országos elnökének farradhatatlan munkásságára. Az új porcellán-behazatall bi zottság véleményező tagjai a Kamara részéről *Gyömrét* Sándor, az Országos Éveg és Porcellán Kereskedők részéről *Havas Sándor*, az Omke részéről *Varannai Aurél* dr., a GyOSz részéről *Végh Jenő* dr., a Baross Szövetség részéről *Wiegand Rezső*.

Színházi látszóvek, szemüvegek, orrcsipeitők, Zeiss-üvegekkel, szemlelerek, hőmérők a legjobb kivitelben **CALDERONI ÉS TÁRSA** látószerszkeknel Bpest, V., Vörösmarty-tér 1. TELEFON 1.811-45

Székely-Góbé

vendéglő

IV., Veres Pálné u. 2 (Apponyi-tér 1. palotában)

Erdélyi konyha, csodásízű borok, Dreher sör, Olcsó árak! Telefon: 1-803-20 Tul.: sepsizolláni Czirjék Emil

Ujévi naptárak

blokkal 11 fillértől

nagy választékban.

100 drb vételnél ingyen cégnyomás

Merluszt, Bp. Dob-u. 53



VIDÁM SOROK...

Ehhez gyomor kell!

A kaja-rekordot idáig mi tartottuk, magyarok, akik életünk jórészt vendéglőkben és étkezdékben töltjük el. Ismerem olyan jóétkű embert, aki csak úgy megszokásból, egyedül bebankeltetett két tányér húsvest, a kenyér mellé elfogyasztott fél kiló marhahúst, aztán két sültcsirkét, (párosával szép az élet!) meg-evelt tíz-húsz túrósrést, két kiló császárkörtét, némi sajtot. Mindezt meglocsolta másfél liter kadarral, aztán szendvics megkérdezte az asszonytól: Mi lesz az ebéd, fiacskám? Már nagyon éhes vagyok?... És esetleg még berántott egy negyed sonkát, vagy 16 tojásból rántottát, mielőtt korogni kezdett volna a gyomra.

Hát ezzel az ebéddel el-mehetünk a Kukutyinba! Ez nem evés-ivás, csak oszonnácska, csekély harapnivaló, vendéglői zónaadag, legalábbis ez derül ki abból a történetből, ami Mario Fusco artistával esett meg. Kórházba szállították, mert rosszul érezte magát. Napok óta nem volt meleg kanál a gyomromban, ma aztán kissé betízoráztam — mondotta. Az orvosok gyorsan megoperálták az ipsét, akinek bendőjéből legnagyobb meglepetésre ép állapotban került elő a "fizőrái" lizenőt kulcs, két csavarirón, négy zsebkés, öt töltővel, egy kulestartó karika, úvegdarabok és öt kétlírás pénzdarab. Kerítés-sodronyt, toronyórát láncal, negyvenkettes és feles ágyút nem találtak a fickó gyomrában, aki tegnap gyógyultán távozott a kórházból. Zsebrevágta a kioperált kulcsokat, csupán az öt pénzdarabot keveselte. Ezért a pénztért ugyan kár volt megbetegednem! — mondotta és befércelt gyomrával egyenesen egy vaske-rekedésbe ment. Nyilván vas-csorázási szándékkal...

Kinizsi Andor

A tájékoztató közszállítási árajánlatok illetékmentesek

Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter az IPOK-nak egy felterjesztésére adott válaszában fontos döntést közöl, amennyiben kimondja, hogy a hatóságok tájékoztatására adott a közbeszerzések céljaira vonatkozó árajánlatok illetékmentesek. Közli azonban a pénzügyminiszter azt is, hogy az ilyen ajánlatok illetékkötelekké válnak, mielőtt ezek alapján rendelések esz-közöltetnének. Viszont a kiírások alapján beadott ajánlatok, melyek tehát nem információt, hanem pályázatot tartalmaznak, minden körülmények között illetékkötelesek.

Krayer-Lakk-Festék
Krayer E. és Társa
Bpest, V., Váci-ut 34. Tel. 2-905-73.

HIVATALOS RÉSZ

FELHÍVÁS

a székesfőváros fűszerkereskedőihez

A tejipari vállalatok elárúsító fiókok létesítésével nem hagynak fel annak dacára, hogy a fővárosban az élelmiszerkereskedelem minden ágazata veszedelmesen túlnépesedett.

A fűszerkereskedők a t-j hivatott elosztói. A fűszerkereskedők nem nézhetik tétlenül azt, hogy a nagy tejipari vállalatok fiókok nyitásával még jobban kiélezzik a versenyt és a kiskereskedő egzisztenciáját veszélyeztetik. Önvédelmi harcba kell indulnunk. Ezennel felkerünk minden fővárosi fűszerkereskedőt, akinek üzleti szomszédságában tejiók létesül, hogy haladéktalanul kerje tejszomszédságában olyan tejipari vállalatra való átírását, mely fiókok nyitásával nem nehezíti meg a fűszerkereskedelem helyzetét.

A Baross Szövetség fűszer- és csemegekereskedők szakosztályának elnöksége.

Budapest, 1936. október 26-án.

Az OTI és MABI pénzekből juttassanak a gazdasági életnek is

Ismeretes, hogy úgy az OTI, mint pedig a MABI igazgatóságai már ismételtelen hoztak olyan határozatokat, hogy kisipari, illetve kiskereskedelmi hitel céljaira nagyobb összeget hajlandók rendelkezésre bocsátani. Ezek a határozatok eddig nem öltöttek testet, mégpedig azért, mert a belügyminiszter nem adja jóváhagyását.

Ez a késedelem kiskereskedelmi és főleg kisipari körökben aggodalmat támaszt, mégpedig nem ok nélkül. Ugyanis a belügyminiszter jóváhagyó határozata nem készült akkor, amidőn arról volt szó, hogy az IMI-nek az OTI 16,8 millió pengő, a MABI pedig kerekén 11 milliót adjanak. Illetékes helyen azzal indokolják ennek a nagy összegű két kölcsön folyósításának engedélyezését, hogy az IMI esetében nem kétséges az elsőrendű bonitás, ellenben sem a kiskereskedelemmel, sem pedig a kisiparnál ilyen bonitást nem ta-

lálnak és ezen felül a kölcsön kihelyezése tekintetében is mindenféle biztosítéki megfontolások játszanak szerepet. Ilyen körülmények között érthető, hogy a kézművesek és a kiskereskedők joggal várják, hogy felsőbb helyen olyan megoldást találjanak, mely a kihelyezést a szokásos fedezeti rendszertől eltérő módon, mindazonáltal megnyugtató bonitás bekapcsolásával mégis lehetővé tege. Ennek nem is lehet akadálya, mert akár a Kisipari Hitelintézetet kapcsolják be, akár pedig az egyéb hitelszervezeteket, mindenképpen lehet olyan megoldást találni, mely a belügyminisztérium aggályait eloszlatja. Ha ezt az akcióhitelt nyélbe akarják ütni, akkor nem lehet akadálya semmi. Kézművesipari szervezetek most azon fáradoznak, hogy teljesen új úton jussanak dülőre s így remélhető, hogy ez a hosszú idő óta húzódó kérdés szintén megoldásra kerül.

Málnási Mária
torrásvíz a gyomorégést megszünteti, a köhögést gyógyítja

„SIDOL” fémtisztító
Götzl Lipót Sidel vegyitermékek gyára r. t.
Budapest, XIV. Cserei-utca 14.
Telefon 2-966-86 és 2-966-32.

JILEK M. BÉLA
speciális ellenőrzőpénztár javító üzeme
BUDAPEST, V., HONVÉD-U. 38
(Bejárt a Balaton-utcában)
Telefon: 1-254-58
Eladás — Vétel — Csere

Vass János
írógépüzem
Irányi uccsa 4. T: 1-836-28

A közigazgatási bíróság nem mellőzi az üzleti könyveket

Az adófelszámamlási bizottság nincsen megköve abban az irányban, hogy a panaszos adózó bizonyítékait megvizsgálni köteles lenne. Teljesen önállóan és saját legjobb megítélésére jár el a bizottság. A törvény még arra sem kötelezi, hogy az üzleti könyveket revizor útján megvizsgáltassa. Így tehát előfordulhat az, hogy a felszámamlási bizottság mellőzi a felkinált könyvvizsgálót, figyelmen kívül hagyja a fellebbezés összes indokait és önálló becslés útján állapítja meg az adóalapot. Az ilyen súlyosabb esetek mindenképpen a főigazgatási Bírósághoz kerülnek, melynek joggyakorlata az, hogy a bíróság feloldja a felszámamlási bizottság határozatát és a könyvvizsgálát megtartására való felhívással utasítja a kivételtől mentes adóalap megállapítására. A bíróságnak ez az állandó joggyakorlata az adózók szempontjából megnyugtató, mert megadja a szabályszerűen és rendszeresen vezetett üzleti könyveknek azt az értéket, melyet a kereskedelmi törvény ezeknek tulajdonít. Az adózó tehát, akinek könyvei minden tekintetben rendben vannak, igazának feltétlen érvényesülése tudatában adhat fellebbezést a bírósághoz, a végén egészen biztosan megnyeri ügyét.

A B. Sz. Rausch Aladár sirjánál

A Baross Szövetség elnöki tanácsa szerdán este tartott ülésén elhatározta, hogy mint minden esztendőben, ezidén is felkeresi néhai nagynevű elnökének, Rausch Aladárnak a sírját. A Szövetség elnöksége és vezetőségi tagjai Mindszent napján délben fél 12 órakor, a Kerepesi temető Saldogtarjáni úti kapuján át haladva, találkoznak a Rausch-család sírboltjánál, szemben a 45-ös parcellával.

Adóügyi előadás a Szövetségben

A Baross Szövetség ipari csoportjába tartozó szakosztályok tagjai részére november 3-án, este pontosan fél 8 órakor Várnagy (Vučenik) István v. törvényhatósági bizottsági tag, az adóügyi felszámamlási bizottságoknak évek óta agilis tagja szaveltő-adást tart — kizárólag kistársak számára — az adóügyi kérdéseknek a kisiparosokra vonatkozó részéről.

HALAT PEDIG ZIMMER-NÉL VESZEK

Hirdetőink kirakata:

Könyvek, Színházjegyek
Pfeifer Ferdinánd (Zeldler Testvérek)
nemzeti könyvkereskedésben
Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 5.
(A Nemzeti Kaszinó palotájában)

LINGEL
BUTOR BUDAPEST,
RÓZSA-U. 4.

HOLUB SÖRÖZŐ
Kossuth Lajos utca 12.
Kitűnő konyha, Dreher sörök
polgári árak.

Képkerekek
HOFFMANN FERENC-nél
BUDAPEST,
IV. Károly-krt. 28. IV. Gerlóczi-u. 5

HIRMAN FERENC
fémárugyára
BUDAPEST,
VII., Csányi ucca 9.

HAIDEKKER
csőbutor

MÖSSMER
vászón, fehérnemű, kelengye
N., Váci-u. 1-3. (Túrr István-u. sarok.)
Baross-tagoknak 5% engedmény

MOCZNIK MUSTÁR
és **SAVANYU KONZERVEK**

Tányérlencse 100 kg-ként P 62.—
Radó Pálnál Bpest, Nagyvásártelep
Telefon: 1-415-78.

MELLINGER-féle „CASINO“ pörkölt kávé a legjobb

Steiner keksz és csokoládé
vezető márka

Baross tag Baross tagot támogat!

Közszállítások.

Esetleges felvilágosítások titkárságunknál a hivatalos órák alatt.

Hirdetés tárgya	Hirdető	Határnap	Ért. leptezem
Élelmicikkek	Horthy Miklós gyógyint. Mátrah.	nov. 6	43
Tuzelóanyag	Alispán, Debrecen	" 7	42
Tízvezetés	Elöljáróság, Komádi	" 7	43
Faanyageti munkák	Polgármester, Pestszenterzsébet	" 9	42
Faanyagszükséglet	M. kir. iparügyi miniszter, Bpest	" 9	42
Hus	M. kir. Testőrség aliszti cik. Bp	" 9	42
Agy neműmosás	4. sz. élelmező raktár, Pécs	" 9	43
Közp. fűtőberend. munk.	Dohányjöv. közp. ig. Budapest	" 9	43
Közp. fűtőberend. munk.	Dohányjöv. közp. ig. Budapest	" 9	43
Benzinmotoros tűzifecs.	Polgármester, Nagykanizsa	" 9	43
Lenvászonlepedő	M. kir. belügyminisztérium, Bp.	" 9	43
Burgonya	Pestvidéki kir. ügyészég, Bpest	" 9	43
Kő	Alispán, Szolnok	" 9	43
Terméskő	M. kir. folyammérnöki hiv. Nyir.	" 9	43
Kő	Alispán, Szolnok	" 9	43
Bádogszelencék	M. kir. dohányjöv. közp. ig. Bp	" 9	43
Kuturrás	Polgármester, Makó	" 9	43
Építkezés	M. kir. dohányjöv. Budapest	" 9	43
Papirlemezanyag	M. kir. dohányjöv., Budapest	" 9	43

Ügyeljen a keresztnévre!!

Magyarország aranykoszorús mestere

Szlezák László

harangércöntöde,
harangfelszerelés
és haranglágyár
BUDAPEST,

VI., Pe'neházy-u. 78

(VI. Frangepán-u. mellett)

Saját ház Tel.: 2-913 53

Paris-i világgiallításán díszoklevéllel, 8 nagy

arany, 1 nagy ezüstéremmel több állami ok-

levéllel kitüntette

Számtalan egyházi elismerő levél!

Üzletberendezések,
műmárványok, irodabutorok, jég-
szekrények **használtak és**
újak olcsón

BENDRE VIII. Népszínház-u. 27

Ezer áldást jelent

az egészségre az Imperial fűgékávé él-
vezete, mert szavatolt tisztá fűgéből
lesz előállítva. Tápereje felülmulthatatlan



Dikk Fidél és Társa, Budapest,

IX., Soroksári-út 102. Telefon: 1-375-47

Minden fűszerkereskedésben kapható

Felelős szerkesztő: **Tábor György.**

Kiadótulajdonos: **Baross Szövetség**

Kereskedő, Iparos és Rokonszakkamák

Országos Egyesülete.

Felelős kiadó: **dr. Domokos László**

Fűszer- és gyarmatárúk budapesti-detail-irányarai 1936. október 29-én

I. Kávék:
per kg.

Nyers Maragogy	9.—14.—
" Guatemala	8.60—10.—
" Mocca	9.20—11.—
" Costarica	8.80—10.—
" Santos	7.60—8.20
" Rio	6.20—6.80
Pörkölt kávék	8.—16.—

II. Rizsek:
per kg.

Carolin	1.08—1.24
Patna	—
Glacse	—84—92
Japán	—72—84
Moulmain	—80—88
Rangoon	—
Burmah	—72—80

III. Teák:
per kg.

Darjeeling	—24—28—
Császárkeverék	—20—28—
Ceylon Orange Pecco	—18—24—
Mandarin	—18—22—
Jáva orange	—16—20—
Souchong	—14—16—

IV. Délgyümölcsök:
per kg.

Arachid	—1.60—2.—
Füge, zsákos	—1.20—1.44
Füge, koszorús	—1.12—1.36
Jánoskenyér	—72—88
Mandula	—4.40—6.—
Mézszola	—2.—3.—

Mogyoróbél	—3.60—4.—
Narancs	—
Citrom	—per drb—06—12
Szilva, aszalt, zsákos kg	1.16—1.40
" " ládás	1.36—1.72

V. Fűszerek:
per kg.

Ánizsmag	—4.—4.80
Babérlevél	—1.50—2.50
Bors fekete, 1/1 szab.	—5.40—6.60
" " törölt csom.	—6.—7.—
" " fehér egész	—7.—8.—
" " hosszú	—8.—10.—
Csiliugánizs	—18.—20.—
Fenyőmag	—1.—1.50
Fahéj, egész	—11.—12.—
" örölt szabadon és csomagolt	—12—14.—
Gyömbér	—7.—8.—
Köménymag	—2.—2.60
Majoranna	—4.—5.—
Paprika édes, nemes	—5.—6.—
Szegfűbors	—6.—7.—
Szegfűszeg	—18.—24.—
Vanília	—per szál—16—50

**VI. Liszt- és termény-
árak:**
per kg.

Buzadara	—40—44
Liszt 0gg	—34—38
" 2-es	—33—36
" 4-es	—32—36
Árpakása 10-es	—32—40
" 3-5-ös	—44—52
" 0-ás 4/0	—64—80

Bab, fehér	—28—36
Bab, tarka	—36—44
Borsó, egész	—48—68
" " feles	—44—64
Lencse	—52—72
Dió, héjas	—1.—1.12
Dióbél	—3.20—4.—
Mák	—90—1.20

VII. Pótkávék:

Frank 1/2 kg-os doboz per doboz	—84—92
Frank 1/4 kg-os doboz per doboz	—42—49
Frank 1/6 kg-os doboz per doboz	—31—35
Frank 1/4 kg-os csomag per csomag	—32—40
Frank 1/6 kg-os csomag per csomag	—25—28
Franc 1/10 kg-os csom. per	—16—18
Franc 1/15 kg-os csom. per	—11—13
Malátakávé per kg.	1.16—1.20
Imperial fűgékávé	—1.64—1.72
Makk kávé	—2.—2.40
Enriko kávé	—2.—

VIII. Cukor:
per kg

Kristály	—1.28—1.32
Kocka és por	—1.34—1.38
Süvegcs	—1.36—1.40

IX. Konzervek:
per kg

Szilvaiz	—80—1.20
Vegyesiz	—1.40—1.60
Barackiz	—2.—2.40
Paradicsom, sür. dobozos	—
1/4 kg-os doboz, p. doboz	—32—36
1/2 " " " " "	—52—58

1 kg-os doboz, p. doboz	—84—92
2 " " " "	—1.52—1.68
5 " " " "	—3.60—4.—

X. Kakaó, csokoládé:
per kg

Kakaó, belföldi	—2.60—3.60
" hollandi	—4.40—5.20
Csokoládé, ét	—2.80—5.20
" " fűző	—2.40—4.—
" " por	—2.60—3.60

**XI. Száritott tészták
és sütemények:**
per kg

Tarhonya tojásos	—64—96
Csőtészta " szab.	—74—91
" " csom.	—84—1.20
Levestészta tojásos szab.	—66—91
" " csom.	—88—1.60
Konzum keksz	—1.20—1.60
Mézes	—2.—2.20
Finom	—2.80—6.—
Töltött	—3.60—5.—
Dessert teasütemény	—4.—8.—
Piskóta, 1/8-os dob. p. dob.	—80—96
" " 75-ös	—2.—2.80

XII. Vegyesek:

Ecet 10 hydrátos per liter	—50—56
" " 6	—30—36
Élesztő per kg	2.50—3.—
Étolaj, belföldi	—2.40—3.—
" " oliva	—4.—4.80
Teavaj	—3.—4.—
Trappista sajt	—1.80—2.40
Emmentáli sajt	—2.80—4.—
Juhturó	—1.60—2.—
Mustár	—1.60—2.80
Só, örölt zacskóval	—38—40
" " csom. kristály	—54—60

Minden kötelezettség nélkül.